学术探讨 经济学

企业人力资源薪酬管理的问题与对策分析

周广洪

(龙煤集团鹤岗矿业公司 黑龙江省鹤岗市 154100)

摘要:现阶段物价随着经济的发展不断呈现上扬态势,越来越多的人出于发展和生存方面的考虑会对自己的工资待遇问题越来越重视。现代社会中企业的竞争往往表现在对高素质人才的争夺,企业需要注重人才管理与培养工作,制定合理的薪酬体系,只有这样才能有效提升员工的工作热情和积极性,增强企业整体的凝聚力与竞争力。本文中笔者主要分析了企业开展薪酬管理工作的主要内容及其重要性,并简要探讨了企业开展薪酬管理工作的有效路径,希望能为企业的管理与发展提供一些帮助。

关键词:薪酬管理;人力资源;作用

1 引言

一个企业的资产分为有形资产和无形资产,人力资源是一个企业的无形资产,也是最重要的资产,代表着一个企业实力的强弱,决定了企业能否生存、发展和壮大。在一个企业的所有资源中,人力资源是最不容忽视的、具有战略性的资源。人力资源不仅包含"人"这个主体,还包含"人"所提供的智力、能力、体力等所有与人有关的内容。人力资源不是简单的数量要求,更强调追求质量,企业真正的、合格的人力资源一定是数量与质量齐备的。只有合理有效地利用人力资源,充分地挖掘人力资源潜力,才能有效地在各方面提高企业实力与综合竞争力。因此,企业管理层必须把人力资源管理问题提升到战略层面。

2 人力资源薪酬管理概述

薪酬管理是人力资源工作中的主要内容,薪酬管理需要结合企业的内部规划,对员工采取有效的激励措施。通常,薪酬分配会有一定的原则,并需严格遵循相关制度。薪酬管理工作主要包括人力成本的核算、岗位工作标准制定、员工绩效评价、企业薪酬制度的建立。在人力资源管理工作中,薪酬管理可以起到有效的激励作用。构建完善的薪酬管理体系可以保证员工及时得到理想的薪酬,这样就会激发员工工作的积极性和主动性。薪酬高低与员工的生活条件密切相关,理想的薪酬可以满足员工的经济需求。因此,需要开展合理的薪酬管理,这样就可以激发员工对工作的热情,使企业实现良性发展。薪酬管理具有良好的调节功能,可以促进企业的人才实现正常流动,吸引更多优秀的人才来到企业,也可以留住人才。科学合理的薪酬管理可以正确引导员工,使其能够对工作认真负责。构建完善的薪酬管理制度可以缔造良好的工作氛围,塑造企业文化。

3 企业人力资源薪酬管理存在的问题

3.1 企业缺乏战略性的薪酬管理

企业的经营和发展离不开员工的支持,企业留住人才的最关键因素在于人力资源薪酬管理,大部分企业都明白薪酬管理的重要性,但仍有很多企业设计的薪酬管理模式缺乏应有的战略性,部分企业设计的薪酬管理方案不能满足企业的战略发展目标和规划,还有部分企业在制定薪酬管理设计方案的时候不考虑国家政策和社会变化,无论国家政策、社会发展以及企业内部环境如何变化,企业的人力资源薪酬管理仍保持原有的设计方案,这样缺乏战略性的薪酬管理模式非常不利于企业的长久发展。

3.2 福利项目达不到预期

通过调研发现,目前大部分企业的员工对他们的福利待遇都不满意,福利待遇没有普及到每个人。比如,一部分人有午餐补贴,而离家近的员工则没有,就目前的情况来看,企业员工的按照国家政策规定的福利待遇为五险一金,一些效益好的单位为了激励员工的积极性会有带薪休假或者安排员工每年进行健康体检。调研发现,销售人员情况不同,成家和未成家的员工对福利需求不同,男性和女性的员工对福利需求不同,年轻的和年老的员工对福利需求也不同等等,企业花费了成本和心思,却达不到预期目标,起不到激励作用,这也是薪酬设计最坏的情况之一。

3.3 内部员工薪酬的设置和市场大环境存在不匹配之处

现阶段国内企业对于生产操作岗位员工的工资设置远比行业的平均水平要高,但企业内部的重要岗位,例如技术人员和管理人员其工资却比行业内平均工资水平要低,这是造成企业内部核心人才流失的重要原因,也导致企业在工资成本方面存在居高不下的问题。以上问题的存在是由于企业所制定的薪酬制度和同行业内的薪酬体系未进行有效对接导致的,企业内部人力资源的管理理念比较落后使得企业持续性发展的能力较低,这些都会影

响企业在同行业内的竞争优势。

4 企业优化薪酬管理工作的有效路径

4.1 转变企业的人力资源管理观念,实现以人为本

要做到以人为本,企业需从以下几个方面人手:不同的员工有不同的需求,底层员工对物质的需求比较强烈,而中层员工和高层员工则相对来说比较注重精神层面的追求,例如个人成就感,明确的晋升空间,更好的培训机会等。企业只有根据这些需求进行人力资源管理,才能取得较好的管理效果。和企业未来的发展本质上是一致的,形成主人翁意识,让员工意识到,自己也有成为企业管理者的可能,员工之间形成良性的,人人争先进的,时时求进步的竞争。这种主人翁意识的形成,有助于员工将企业的利益放在首位,把自己的命运和企业的命运相关联,能够降低高层次人才的流失率,提高工作效率。

4.2 提高薪酬管理的竞争力,完善绩效考核制度

企业要提供具有竞争力的薪酬,保证员工能够得到公平公正的竞争。要合理进行薪酬分配,对内部岗位进行有效分析和评价,了解岗位的职责,分析岗位的重要性和复杂性,相关人员需要承担的责任,以及岗位对于工作人员提出的要求。要细化岗位的价值,对岗位进行综合评估,这样才能保证评估更加合理公正。要不断完善竞争机制,完善相应地激励措施,使员工能够得到晋升和培训的机会。要根据员工的表现对其进行奖励,这样不仅可以提高员工工作的主动性,还可以使其不断进步和成长,同时可以吸引更多优秀人员来到企业,留住员工。要构建完善的员工结构,使工作效率和工作质量得到进一步提升。

4.3 从实际出发,设计科学合理的人力资源薪酬管理方案

根据企业的经济实力以及发展情况,制定出不低于市场标准、按劳分配、多劳多得的合理薪酬管理方案。另外,企业制定的人力资源薪酬方案还应该充分考虑到各阶层员工的核心利益,在制定各岗位薪酬制定时,要考虑到员工的心理预期,既要保证管理层和基层员工之间的薪酬差距,还应该避免薪酬差距过大打击基层员工的工作积极性,要科学、合理的设计薪酬差距,确保薪酬绩效考核的公平、合理,另外,企业人力资源薪酬管理最重要的一点就是要及时发放工资、福利,严禁拖欠员工薪酬,只有这样,企业与员工之间才能形成一种融洽的合作关系,才能创造出最大的经济效益。

5 结束语

薪酬管理是企业当中不可或缺的一部分,怎样合理构建薪酬管理体系,发挥薪酬管理体系的作用,充分调动员工工作积极性,企业才能进入健康持续的发展轨道。因此,优化薪酬管理是企业战略发展的必然要求,这样便能创造良好的企业文化环境,有利于企业的健康发展,有利于建立规范、有序、公平合理、互利共赢、和谐稳定的社会主义新劳动关系。

参考文献:

- [1] 段伟.基层电力企业人力资源管理中的问题与对策分析[J]. 人才资源开发,2018(08):80.
- [2] 刘伟祎.企业人力资源管理工作中存在的问题及对策分析[[].现代经济信息.2018(07):122.
- [3] 任佳.新时期企业人力资源管理既有问题及解决对策分析[[].现代经济信息,2018(07):46+48.
- [4] 黄东超.企业人力资源培训管理的问题及对策分析[J].现代国企研究,2018(06):17.
- [5] 周红.企业人力资源管理中薪酬管理体系存在的问题分析[]].商场现代化,2018(05):76-77.